
Aus der Sitzung des Gemeinderates Osburg vom 21.02.2019 
 
 
Beratung und Beschlussfassung über Anregungen der Bevölkerung zum Haushaltsplan und zur 
Haushaltssatzung 2019 
Der Haushaltsplan 2019 lag in der Zeit vom 06.02.2019 bis 20.02.2019 als Bürgerhaushalt öffentlich aus. Es gab 
keine Anregungen zum Planentwurf. 
 
Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2019 
Die Eckdaten des Planentwurfs wurden von der VGV vorgestellt. Der Ergebnishaushalt sieht eine minimale 
Unterdeckung von 1.030 € vor. Im Finanzhaushalt kann hingegen ein Überschuss von 73.215 € erzielt werden. 
Hiervon ist noch eine Endtilgung von 4.500 € auf das letzte bestehende Darlehen zu leisten. Danach verbleiben 
immer noch rd. 68.715 € als freie Finanzspitze. Die Gemeinde kann also mit den ihr zur Verfügung stehenden 
Einnahmen die laufen-den Ausgaben finanzieren. Große Projekte wie beispielsweise die Erschließung von 
Neubaugebiet, Gewerbegebiet oder aber auch der Ausbau von Straßen sind kennzeichnend für die Investitionen 
der Ortsgemeinde in 2019. Insgesamt sind zur Finanzierung dieser rd. 1,7 Mio. € aufzubringen, von denen die 
Ortsgemeinde selbst aus Eigenmitteln 68.715 € und 837.000 € aus dem positiven Kassenbestand finanzieren 
kann. Es verbleiben rd. 836.000 €, die als Kredit in der Haushaltssatzung auszuweisen sind. Hierbei ist jedoch 
anzumerken, dass die Ortsgemeinde einige Investitionen vorfinanziert und somit wieder in den Folgejahren 
deutliche Investitionsüberschüsse zu erwarten hat. Die Hebesätze der gemeindlichen Steuern Grundsteuer A, B, 
Gewerbesteuer und die Hundesteuersätze bleiben gegenüber dem Vorjahr unverändert. Der Gemeinderat 
stimmte der Haushaltssatzung und dem Haushaltsplan 2019 zu. 
 
Beratung und Beschlussfassung über die Festsetzung von endgültigen Ausbaubeiträgen für die Verkehrsanlage 
„Wiesenstraße“ 
Der Gemeinderat Osburg beschließt, die Ausbaumaßnahme „Erneuerung und Erweiterung der Verkehrsanlage 
„Wiesenstraße“ mit einem Beitragssatz von 7,77652 €/m² gewichtete beitragspflichtige Fläche für „Fahrbahn 
und Beleuchtung“ endgültig abzurechnen. Die in den Jahren 2017 und 2018 erhobenen Vorausleistungsbeiträge 
werden mit den festgesetzten endgültigen Beiträgen verrechnet. 
 
Beratung und Beschlussfassung über den Antrag des Osburger Tennisclub e.V. zur Übernahme von 
Wartungskosten für die Tennisplätze 
Der Tagesordnungspunkt wurde nach kurzer Diskussion vertagt. 
 
Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der SWT Stadtwerke Trier auf Errichtung einer Infotafel zur 
Riveristalsperre 
Der Gemeinderat beschließt, den Stadtwerken Trier das Einverständnis zur Aufstellung der Schautafel im Bereich 
der Kapelle zu erteilen. 
 
Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung eines örtlichen Hochwasservorsorgekonzeptes 
Der Gemeinderat beschließt, ein örtliches Hochwasservorsorgekonzept zu erstellen und ermächtigt die 
Verwaltung, entsprechende Verträge für die Planungsleistung namens der Ortsgemeinde abzuschließen. 
 
Beratung und Beschlussfassung über den Abschluss eines Wegenutzungsvertrags zur Flüssiggasversorgung 
(Folgevertrag) 
Der Gemeinderat beschließt, den Wegenutzungsvertrag über die Nutzung des öffentlichen Verkehrsraumes für 
die Verlegung und den Betrieb von Leitungen einer zentralen Flüssiggasversorgung mit dem Flüssiggasversorger 
Tyczka Energy wie vorgelegt abzuschließen. 
 
Beratung und Beschlussfassung über den Antrag des ADAC Saarland auf Nutzung öffentlicher Wege im 
Rahmen der ADAC-Rallye Deutschland 2019 
Die Wertungsprüfung „Stein und Wein“ findet am 23.08.2019 mit zwei Läufen im Rahmen der ADAC Rallye 
Deutschland 2019 statt. Der Gemeinderat beschließt, dem Veranstalter der ADAC Rallye Deutschland 2019 die 
Nutzung öffentlicher Wege der Ortsgemeinde Osburg für die Durchführung der Wertungsprüfung „Stein und 
Wein“ zu gestatten. 
 



Vergaben 
Auftrag zur Planung, Ausschreibung und Bauleitung des Ausbaus der Verkehrsanlage „Am Mäusheckerweg“ 
Der Gemeinderat beschließt für den Ausbau der Verkehrsanlage „Am Mäusheckerweg“ den Auftrag für 
Planungsleistungen an das Ingenieurbüro Fuchs aus Hermeskeil zu vergeben. 
 
Auftrag zur Bodenuntersuchung im Bereich „Am Mäusheckerweg“ 
Die OG Osburg beschließt, der Firma sbt, Kenn, den Auftrag zur Bodenuntersuchung im Ausbaubereich der 
Verkehrsanlage „Am Mäusheckerweg“ gemäß ihrem Angebot in Höhe von 2930,67 € incl. MWSt. zu erteilen. 
 
Auftrag für Pflanzarbeiten im Baugebiet „Klopp Wies“ (Nachtrag) 
Nach kurzer Diskussion wurde der TOP vertagt. Die Angelegenheit soll von der Verwaltung in Absprache mit dem 
Büro Bach überprüft werden.  
 
Beschaffung eines Tellerstreuer-Geräts zur Sicherstellung des Winterdienstes (Eilentscheidung bei Gefahr im 
Verzuge) 
Der Gemeinderat billigte die Eilentscheidung zur Ersatzbeschaffung eines Streugerätes zum Preis von 940,10 € 
incl. MWSt. (Firma Haubrich, Waldrach). Die Rücknahme des alten Gerätes soll noch erfolgen.  
 
Beschaffung eines Holzhäckslers als Anbaugerät für den Gemeindetraktor  
Für diese Beschaffung lagen 3 Angebote vor. Der Gemeinderat beschließt, der Firma Fuxen, als günstigstes 
Angebot den Auftrag zur Lieferung des Holzhäckslers gemäß ihrem Angebot in Höhe von 4500 € incl. MWSt. zu 
erteilen. Der Zuschlag erfolgt vorbehaltlich der haushaltsrechtlichen Genehmigung. 
 
Mitteilungen Bürgermeister 
Die Besprechung zum Ausbau „Am Mäusheckerweg“ hat am 05.02.2019 stattgefunden. Das 
BesprechungsprotokoII hat das Büro Fuchs.  3 Planungsabschnitte auf Grund der örtlichen Verhältnisse werden 
gebildet. Eine Bürgerversammlung ist zum 21.03.2019 vorgesehen. 
Winterdienst Nachbestellung: 7 t Streusalz zum Preis von 1.132,88 € incl. MwSt. nach Preisvergleich von 3 
Angeboten (Rechnung Fa. Spies) wurden bestellt. 
Offener Jugendtreff: Es gab ein Treffen mit der Jugendpflege und den Jugendlichen am 28.01.2019 im 
Jugendraum. Eine Ansprache von Problembereichen ist erfolgt. Eine neue Nutzungsordnung wurde erstellt, auch 
eine neue „Party-Ordnung“. Ein Beratungsgespräch mit Ordnungsamt und Polizei ist am 14.03.2019 vorgesehen. 
2 Projekte Sitzplatz im Außenbereich und Wiederherstellung des Beach-Volleyball-Platzes sind von den 
Jugendlichen geplant.  
Am 09.06.2019 ist ein Jugendaktionstag vorgesehen.  
Festgemeinschaftssitzung am 07.02.2019: Das Protokoll der Sitzung liegt vor.  
Die Vorstellung der Vor-Tour-der-Hoffnung durch den Veranstalter wurde angesprochen.  
Die Kirmes-2019-Planung ist fertiggestellt.  
Flüssiggasverbrauch: Der Gastank an der alten Schulturnhalle war am 05.02.2019 auf Tiefstand. Es mussten über 
4000 Liter nachgefüllt werden. Eine Sanierung ist dringend erforderlich.  
Ortsbürgermeisterbesprechung am 18.02.2019: Wegen der bevorstehenden Kommunalwahlen wird ein 
Umdruck der Verwaltung verteilt.  
Fastnachtsveranstaltungen: Auf Grund personeller Engpässe konnte dieses Jahr keine Kappensitzung stattfinden. 
Die „Osburger Besenbinder“ haben dazu aufgerufen, dass sich wieder viele Mitstreiter einfinden. Die 
Ortsgemeinde unterstützt diesen Aufruf. Am Rosenmontag bestehen wegen des Umzugs Einschränkungen im 
Straßenverkehr und ÖPNV. 
Termine:  
Der Vorsitzende wies auf verschiedene Termine und Veranstaltungen hin. Der Ortsbürgermeister befindet sich 
vom 17.03. bis 20.03.2019 sowie vom 01.05. bis 08.05.2019 in Urlaub. Die Vertretung übernimmt Frau Klemens, 
1. Beigeordnete. 
 
Weitere Mitteilungen  
Für den Frühlingsmarkt in der Hochwaldhalle sind 33 Stände angemeldet. Der Sonntagscafe ist in Kürze auch bei 
der Tennisanlage und bei der Kegelbahn.  
In einer Broschüre der Partnergemeinde Velars sur Ouche ist auch eine Seite über die Jubiläumsveranstaltung in 
Osburg erschienen. Am 19./20.10.2019 ist ein Gegenbesuch in Velars geplant. 



Anfragen und Anregungen 
Wegen der Stromversorgung für den Bauhof gibt es noch keinen konkreten Termin. Der Antrag liegt dem 
Versorger vor, die Ausführung kann kurzfristig terminiert werden. 
Die Angelegenheit der E-Tankstelle beim Bauhof wurde angesprochen. Herr Felten von der innogy SE wird in 
Kürze dazu weitere Informationen geben. 
Ausgleichsflächen im Bereich Auf Klopp sind teilweise von Anwohnern überbaut worden. Die Bauabteilung soll 
sich der Sache annehmen. 
 
Nichtöffentlicher Teil 
Im nichtöffentlichen Teil wurden Bau- und Grundstücksangelegenheiten behandelt und Anfragen beantwortet. 
 
 
 
 
 
 
 


